Информация 

о сроках и местах подачи заявлений на сдачу государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования, по учебным предметам, не включенным в список обязательных
В соответствии с Порядком проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 25 декабря 2012 года № 1394, учебные предметы, не являющиеся обязательными для сдачи государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования (далее – ГИА 9), обучающемуся необходимо указывать в заявлении, которое он подает в образовательную организацию до 1 марта.

Для обучающихся, освоивших образовательные программы основного общего образования в специальных учебно-воспитательных учреждениях закрытого типа, а также в учреждениях, исполняющих наказание в виде лишения свободы, обучающихся в образовательных организациях, расположенных за пределами территории Российской Федерации, и реализующих имеющие государственную аккредитацию образовательные программы основного общего образования, и загранучреждениях Министерства иностранных дел Российской Федерации, имеющих в своей структуре специализированные структурные образовательные подразделения, а также для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, обучающихся детей-инвалидов и инвалидов, освоивших образовательные программы основного общего образования, в заявлении указывается форма (формы) ГИА.

Кроме того,  для обучающихся, изучавших учебный предмет инвариантной части учебного плана образовательной организации на родном языке, в заявлении необходимо указывать язык, на котором он планирует сдавать экзамены.
Обучающиеся, не прошедшие ГИА в предыдущие годы, осваивающие образовательную программу основного общего образования в семейной форме обучения, подают заявление на сдачу ГИА в орган управления образованием муниципального района/городского округа по месту жительства.
Обучающиеся вправе изменить (дополнить) перечень указанных в заявлении экзаменов только при наличии у них уважительных причин (болезни или иных обстоятельств, подтвержденных документально). В этом случае обучающийся подает заявление в государственную экзаменационную комиссию Ставропольского края для проведения ГИА 9 (ГЭК 9) с указанием измененного перечня учебных предметов, по которым он планирует пройти ГИА 9, и причины изменения заявленного ранее перечня. Указанное заявление подается не позднее, чем за месяц до начала соответствующих экзаменов.
