                          Я советую вам, дорогие коллеги…
       Искусство воспитания – одно из самых древних и сложных, но начинается оно с простого: принять и полюбить ученика, какой он есть.

 Если воспитание – общение, а не просто работа, искусство, жизнь, а не часы в расписании, то почаще спрашивайте себя: зачем я иду в школу? 
        Мы идём к детям, чтобы они были добрее, гуманнее, сильнее и мужественнее, чем мы с вами, чтобы умели выходить из любых тупиков, идя вперёд, а не пятясь назад, чтобы всякий равнялся на свою судьбу, а не завидовал чьей-то лёгкой, устроенной. Мучительно и остро задавайте себе вопросы. Какую Мысль ребятам оставил? Какое Чувство пробудил? Людей или учеников видел в них? О чём думали они, слушая тебя? Может, только делали вид, будто слушали, а думали о своём? Всякий ребёнок учится по двум программам. Одну из них предлагает школа, другую – нередко более реальную – улица, дружок по лестничной площадке, иногда собственный отец, сбившийся с пути. Учитывайте и отражайте обе программы. Воспитывать – это идти в глубь человека, кем бы он ни был: учеником, его родителями, друзьями. И знайте: нравственное в слове – правда; нравственное в поступке – справедливость!
       Класс – это 30 лиц разных, непохожих и вместе с тем одно лицо, разглядеть которое ещё сложней, чем лица. Знать своих учеников и знать то, что они знают и могут вместе и каждый в отдельности, - значит быть Учителем.  Помочь ребёнку возвыситься интеллектуально до идеала и вместе с ним подняться на ту же высоту – занятие, достойное.

        С классом работаю, как с книгой: ищу яркого ученика, как в тексте яркую деталь. С ним и включаю в творческую деятельность   остальных. Каждый день  - это свой ученик! Но чтобы найти «одного», притом «яркого» и всякий раз «разного», надо видеть и знать каждого, а не двух-трёх в безликой массе. Ребёнок, даже посредственный, заурядный, всегда чем-то интересен, если, конечно его прочитать также неторопливо и вдумчиво, как книгу.

        В огромной массе своей школьники искренне хотят учиться, но на качественно иной демократической основе. Они сами дают нам в руки метод работы с ними – общение. Общение – это урок сотворчества, совместного мышления, партнёрства, урок свободы, где всякий может и должен высказаться, не подстраиваясь под кого-то. Это приобщение к духовному, шаги навстречу, союз равных и разных. Умножать, а не только уважать человека в себе и в своих подопечных – главная функция и потребность такого урока. Общение приносит успех, удовлетворение, если оно не будет носить формального характера. Формальность общения преодолевается тогда, когда мы избегаем стандартизации, когда нет маски безучастности, неприступности. Слово – сильнейший раздражитель, а поэтому следует быть особенно внимательным и осторожным к тому, какое слово и к кому обращено. Надо избегать ненужных (лишних) слов, пафоса, приказного, капризного тона. Как говорил Ларошфуко, «истинное красноречие – это умение сказать всё, что нужно, и не больше, чем нужно». Важным условием  общения с любым учеником является неторопливость, проникновенность, внимательность. Ребёнок хочет нам что-то сказать, а мы взрослые, обременённые множеством дел, обычно бросаем: «Погоди, некогда, потом!»
При этом мы забываем, что у каждого человека имеется свой пик( время, место), когда ему исключительно важно с кем-то поговорить, когда очень хочется поделиться своими наблюдениями, открытием, мнением. Позже мы удивляемся: почему ребёнок слабо или не умеет  совсем выражать свои мысли? Причина этому – с ним мало общались. В общении надо стараться чувствовать себя свободно и непринуждённо. Не надо бояться признания своей неправоты в чём-либо, незнания каких-то имён, фактов событий. Более того, в этом случае лучше проявить удивление тем, что вы этого не знали, высказать благодарность ученику за информацию.
              Общение - непростое искусство, где простыми средствами надо соединить человека с жизнью, сдружить человека с человеком, примирить человека с самим с собой, нравственно устроить его в сегодняшнем прекрасном и сложном мире. Общение -  всегда открытый урок!   Прежде всего для самого учителя, который с помощью ребят открывает себя, а уже потом в каждом из них открывает личность. Работать над таким уроком, где не только воспитывается, но и перековываются характеры, - почти то же, что писать музыку, сочинять стихи, воздвигать памятники.
        У врачей есть очень важный принцип их профессиональной этики: не навреди! Поэтому и я советую вам, дорогие коллеги, помнить, как важно в воспитании не навредить социальному, нравственному здоровью наших детей неосторожно оброненным словом, несостоявшимся общением! А поэтому так важно, чтобы общение для вас всегда было умением объективно оценивать себя и других, уважительным отношением к мнению другого, умением понять другого, способностью к сопереживанию.
